

# 何鼎臣的书法、郭人漳的画作、萧大猷的书法…… 这个展览折射出株洲的乡贤文化

□ 株洲晚报融媒体记者 温琳

3月16日上午,湖南工业大学崇美楼,株洲乡贤书画收藏展在此开幕,50多幅株洲乡贤书画和10余幅湖南工业大学师生创作的书画共同展出。此次展览由湖南工业大学包装设计艺术学院主办,株洲市评论家协会协办。

现场最受市民瞩目的是现场展出的50多幅株洲乡贤书画,有何孟雄叔叔何鼎臣的书法、湘军名将郭松林之子郭人漳的画作、涑江书院院长萧大猷的书法……这些株洲乡贤的书画别具一格写风流,还能追溯出许多当时的风俗故事、乡土历史,让现场不少市民大开眼界。

“我以前只知道株洲是一个工业城市,看过展览后才知株洲拥有丰厚的历史文化底蕴。”湖南工业大学学生楚勋表示。

这些受市民关注的株洲乡贤书画,是一位80后涑口小伙刘涛所藏。他曾拜师著名鉴赏家黎展华门下,近年来,由于他对株洲乡贤文化的热爱,收藏了许多株洲乡贤书画作品,在株洲收藏界小有名气。

“乡贤文化、乡贤书画作品与本土文化血肉相连,也是一个地方的文化缩影。”刘涛希望,此次展览能够唤起更多人对株洲乡贤文化的重视,进一步挖掘株洲乡贤文化,传承和保护株洲乡贤精神。



▲株洲乡贤书画收藏展吸引了众多市民前来观赏 株洲晚报融媒体记者 刘小波 摄

## 2

### 湘军名将之子能文能武 过世时齐白石泪流不止

郭人漳的父亲郭松林,是晚清湘军名将。据称郭人漳绝顶聪明,习拳术,善骑射,而又工诗善书,与黄兴、杨度、夏寿田等交厚,还位列“湖南三杰”之一。

刘涛说,作为军事将领的郭人漳工诗善书,与大家齐白石交往颇深。齐白石初到北京,以篆刻和作画为生,当时就是住在郭人漳家里,军阀混战,齐白石躲在郭人漳家中避难。1922年,郭人漳死于北京,齐白石在日记中写道,“知郭五于十七日死矣,余即往慈园一哭。朋友之恩,声名之始,余平生以郭五为最。”郭人漳出殡那天,齐白石拄着拐杖,前往车站为好友送行,回家后依然泪流不止,还作了一首挽诗:“丈夫死幸得棺材,况有家山骨可埋。”

刘涛收藏的郭人漳画作来自上海一位藏友,作品是绢本,画长约100厘米,宽约50厘米,落款为1914年,距今已经有100多年了。郭人漳画中所绘清晨山景,氤氲之间,山头若隐若现,连绵起伏的小山,松柏分布其间,山下有几艘小船,还有一房一桥,景象正如画中所说,“夜雨初霁,晓烟欲出,其象如此。”意境深远。



▲刘涛和他收藏的涑江书院院长萧大猷的书法 记者 温琳 摄



▲何孟雄叔叔何鼎臣的书法 记者 温琳 摄

## 3

### 益阳进士在涑江书院担任山长 他的学生有谭延闿、程潜

萧大猷是清朝光绪年间的进士,曾任户部主事,才气纵横,洒脱大度,工诗词歌赋,善书法,有江南名儒之称。虽然萧大猷是益阳人,但他曾在涑江书院担任山长。

萧大猷还是一名楹联高手,他在醴陵主持涑江书院的时候,为书院撰有一联:“作狂作圣,一念所分,功利中人心,当知盖代贤家,只争方寸;大经大文,万古不废,波邪乘世变,愿与是邦英俊,黄率康庄。”此联被书院学子广为恭录传诵。萧大猷任涑江书院山长时,他的学生有谭延闿、程潜等。

刘涛收藏的萧大猷创作的四条屏,来自益阳的一名藏家。他家藏品都会盖有“竹园罗氏”的小印章,该印章与益阳博物馆收藏的罗饶典的作品上“竹园罗氏”的印章一模一样。

萧大猷的书法,字体苍劲、隽秀,刘涛收藏的四条屏上的字,写得非常流畅,笔法老到、干净利落,隐约能看出作者的豪迈和大气。从作品的落款来看,该幅作品写于长沙的寓所。

## 1

### 何孟雄亲叔叔何鼎臣 书法作品有何绍基的影子

何鼎臣是光绪年间的贡生,是当地名流。他也是株洲第一个中共党员何孟雄的亲叔叔。

刘涛收藏的何鼎臣的六屏书法,五尺整对开,作品气韵贯通,字体厚重,有清朝文人何绍基的书法影子。该书法作品是刘涛目前收藏的乡贤书画作品中最大的一件,他是从炎陵一位与何鼎臣有点亲戚关系的老者手中购得的。书法内容为清代著名学者汪中《黄鹤楼铭并序》一文的书选,书写了长江湖北段的盛景,作品落款为“云青兄先生大人即正,鼎臣弟炳铨”,即何鼎臣送给兄弟何炳麟的手书,何炳麟是民国著名教育家。

## 兴业银行株洲分行开展“学雷锋志愿服务”活动

为进一步弘扬雷锋精神,不断激励和引导党员干部学习雷锋同志的崇高思想和模范事迹,提升员工绿色文明意识和生态环保观念,引导全行员工投身志愿服务活动当中,3月17日,兴业银行株洲分行全体党员开展了“学雷锋义植树志愿服务活动”。

早上9点半,全体党员干部准时抵达株洲悠悠山庄,积极投入到植树活动中,大家纷纷拿起铁锹、挖坑植苗、铲土入坑、培土浇水,活动现场一派热火朝天的劳动景象。新栽下的树苗整齐有致,迎风挺立、生机勃勃。



▲兴业银行株洲分行全体党员干部植树后留影

此次活动的开展,提高了大家爱护花木、珍惜绿色的责任心,普及了绿化造林的知识,弘扬了科学绿化理念,把植树理念与实际行动相结合,从而影响身边的更多人爱绿护绿,为推动绿色株洲和文明株洲贡献自己的力量。(图文/通讯员 赖敏)

# 12头生猪即将出栏面临断粮 残疾人创业者多方求助

## 市残联表示,会核实情况提供帮扶

本报讯(株洲晚报融媒体记者 刘平)“再饲养一个月,就能出栏,但饲料只够用一天了。”3月17日上午,腿部有残疾的养殖户段培军给12头生猪喂完饲料后,骑着电动车从天元区群丰镇江瑞社区来到市残疾人联合会求助。

段培军今年58岁,2011年遭遇了一场车祸,导致右腿留下残疾,不能从事重体力劳动。去年,新塘社区的一名段姓养殖户见段培军生活困难,主动提供帮扶,借给段培军2万元,支持其养猪创业。随后,段培军用借来的钱购买了12头猪仔,关在家中猪圈饲养。

经过精心饲养,生猪生长情况良好。目前,12头生猪均长到了约100公斤。

“按照当前的市场行情,12头猪预计能卖6万多元。”段培军表示,生猪还需要喂养一个月才能出栏。

目前,每天喂养生猪的花费达到140元,这让段培军备感压力。借的钱早已用光,为了不让生猪断粮,他已多次向饲料供应商赊账购买饲料。



▲段培军用手机展示他喂养的生猪 记者 刘平 摄

“一个月后,把猪卖了,就能把所欠下的4万多元债务一起还清。”段培军表示,12头猪已经喂养了7个月,目前到了关键时段,希望有人能帮帮他。

“因饲养方面陷入困境,导致生活难以维持,望给予救助。”3月17日,段培军来到市残疾人联合会求助。市残疾人联合会工作人员表示,将派人前往段培军家中核实情况,会根据实际情况提供帮扶。

如果有市民、单位、商家或社会组织有意向为段培军提供帮扶,也可以拨打晚报新闻热线28829110,与记者联系。

## 互负债务,一方转让债权 债务还可抵销?

### ■ 聂律师认为

民法典第五百四十九条规定,有下列情形之一的,债务人可以向受让人主张抵销:债务人接到债权转让通知时,债务人对让与人享有债权,且债务人的债权先于转让的债权到期或者同时到期。

本案中,小A和小B互负债务,且小B的债权已经到了履行期限,其可以向小A主张抵销相应的款项。因为小A将债权进行了转让,故小B可以向受让人小C主张抵销该9万元。小C如果因为该种抵销而产生了损失,小C可以向小A另行主张权利。



扫一扫二维码,关注聂炜律师团队公众号。聂炜律师团队每天在线及时为您提供法律咨询。  
咨询电话:聂炜律师,13973309857;张倩律师,18273396450;联系邮箱:421107511@qq.com  
律师事务所地址:株洲市天元区庐山路323号明峰座1栋1402

# 长沙四大名校不再面向全省招生? 株洲学子仍有机会就读,别错过!

## 重磅消息,最新招生政策

即将进入升学季,近日,有家长在湖南省教育厅官网上咨询长沙四大名校招收外地生的政策,得到湖南省教育厅基础教育处答复:自2021年起,取消长沙市一中、湖南师大附中、长沙市长郡中学、长沙市雅礼中学面向全省招生的资格。

而在往年,长沙四大名校各有100个面向全省招生的名额,这次取消,意味着什么呢?

其实“均衡教育资源”,“保障教育公平”一直是教育界关注的热点。从今年起虽然取消了

长沙四大名校面向全省招生的资格,但是释放出的信号意义却更大——就是将教育公平再推进。对于地州市而言,省内名校不再面向全省“掐尖”,能将更多优质生源留在本地,有效提升学校竞争力。

不过,因为有限的学位,本地生就读也并非容易之事。想要提高稳进的概率,最直接有效的便是买入配套其附属初中的学位房。由此可以窥见,优质的学区不仅与孩子的未来息息相关,更是房产价值的重要保障。

## 仍有机会,就读长沙名校

政策越收越紧,那么外地学生还有就读长沙四大名校的机会吗?答案是有的。除了置业长沙等方式,株洲学子在“家门口”便能享受到长沙四大名校的优质教育。

在坚持科教兴市、人才强市和教育优先的发展战略下,长沙四大名校目前已齐聚株洲。其中天元区更是形成了长沙市一中株洲实验学校、株洲雅礼实验中学、湖南师范大学附属万丰湖实验学校、本土名校株洲市二中汇集的局面。

值得一提的是,在落地株洲的长

## 全面发展,承托非凡未来

在株洲多片区、就近入学的背景下,好学校永远是家长追逐的热点。长沙市一中株洲实验学校于2020年9月正式开学,暂借姜溪中学场地过渡教学,目前学校小学部新校区正在建设中,预计今年秋季投入使用。

传承长沙市一中百年文化底蕴,长沙市一中株洲实验学校十分注重校园文化建设,今年开学季,通过见礼福、猜谜福、平安福、劳动福、绘幸福等活动,与学生共庆开学。

禾田生态智慧城是“湖南省重点

建设项目”和“湖南省五个一百重大项目”,分为产业板块“株洲信息港”及住宅板块“长一府”,总占地1329亩,立于武广之心,拥揽45000㎡温泉湖配套;项目坐拥长沙市一中株洲实验学校,名校就在家门口。学校与企业签订协议,因片区发展现状,凭购房合同即可入学,真正实现株洲学子“家门口就读名校”的愿望!与其面对新政策焦虑,不如把握眼前的机会,奔赴理想中的未来。

(文/图 颜志远)



▲长沙市一中株洲实验学校效果图

项目地址:栗雨南路与创业大道交汇处 电话:28818888